

跨境电商迎快速发展“黄金期”，请看——

海外仓布局提速的粤动力！

财经辣评

羊城晚报财经评论员 威耀琪

油车降价难解生存问题 想活在未来只有一条路

3月初，东风汽车在湖北市场掀起“史上最购车优惠”，随后，关于燃油车大降价的话题席卷全国。据不完全统计，包括豪华车企、合资车企、自主品牌及新能源势力在内至少有30家都参与到降价潮中。究竟这个降价潮意味着什么？是为了眼前的清库存，还是为了抢地盘、守份额或者是更好地活下去？

今年1月车市销量同比下滑，是因为过年少了一半工作日，可2月同比的是去年2月的春节，虽然涨了其实也好不到哪里去。乘联会数据显示，1-2月市场总销量下滑了19.8%，尤其轿车更是下降了21.2%。大众、通用、日产、丰田、奔驰、本田的合资企业、长城、吉利等自主品牌，同比几乎都是两位数的下跌。市场销量下滑，只能是一面压缩生产，一面降价促销，力保地盘不失，除此之外很难有特效药。

对燃油车来说，销量下滑伴随的是急于出清，直接的理由就是国六B标准下半年推行。这意味着国六A标准的车辆如果继续在库，就只能转到偏远地区或者给出租车公司。因此，一批长期销量不景气的车企只能割肉。官方通过把价格降到一个谁都无法拒绝的水平，才有利于加快清库存回收成本，这似乎是本能驱动力。

无论是来自政府、企业层面的补贴，还是经销商的自发联合降价行动，也无论是叫优惠，叫促销，叫礼包，叫增利的目的都是一样的。燃油车的降价都是市场供需状况使然，只是幅度各有不同。有的是把优惠提前，有的是浑水摸鱼，有的是暗降变公开而已。这显示的恰恰是燃油车的整体焦虑。现实是，即使国六B车型中也有卖不出去的车库存。这就涉及市场环境需求变化这个深层的动因了。

相比之下，新能源车则觉醒得更早。去年11月开始，特斯拉就已经掀起了一波次的降价浪潮，以冲击年度目标任务，到了今年年初也继续降价，引发国内新能源车企迅速跟进。从数据上看，比亚迪零售量1-2月保持了76%的“恐怖”增长，特斯拉中国也有42%的增长。新能源阵营前15名里增长的占了9个，下降的有6个，其中4个还是诸如长城、奇瑞这些传统车企造的新能源车。

由此可以推断，都是降价，新能源车更像是在扩大地盘。目前赚钱的新能源车只有两家，其余都在牺牲利润争明天。至于传统车企非但不想抢新能源车的份额，反而是想突围，为的是守住电动车加速吞食的市场份额。无论合资、豪华、自主，无一例外都想突围，以为活过这段时间就好了。

然而，说到驾驶的网联化、智能化、低成本，电动车的体验都是碾压同级燃油车的。更别提从国家政策来看，实现双碳目标是大势所趋。国六B在一氧化碳、非甲烷烃、氮氧化物、PM细颗粒物等方面，排放数值大幅度降低，更为严格。每几年提升一次标准，都要淘汰大批的落后产能和技术。燃油车的技术瓶颈已经越来越明显。新标准一旦实施，对于技术原理已经定型的燃油车，要么牺牲性能换达标，导致动力变差。要么就投入重金，在发动机等技术上加大研发。可是相比于电动车的天然优势，现在还把钱花在研发燃油动力技术上，已经是一条非常清晰的逆潮流之路。就连豪华跑车都纷纷做电车了，燃油车企还去开发什么发动机？

车企要想活得好，出路只有一条，那就是走新能源之路，而不是燃油车的老路。

今天燃油车企业的现状，暴露其不合乎时代潮流的窘境。尽管目前燃油车还是占据了过半的份额，而电动车也还有很多短板。可电动车的短板诸如充电、续航，是能通过技术不断解决的，因为资本就在那里。如今油价降价只为刷存在感与保地盘，但对品牌价值冲击巨大，还把自己成本都暴露无遗了。要想新生，传统企业唯有果断转型，在新的市场才能有将来。

羊城晚报记者 孙晶 通讯员 粤贸促宣



3月14日，由广东省贸促会、广东国际商会主办的“第二届全球新兴市场跨境电商交流会”在广州举办。大会主题为“共筑跨境电商生态圈 助力外贸高质量发展”。记者从大会获悉，广东正加快推进跨境电商示范省建设，大力推动海外仓布局。

2015至2022年，广东跨境电商进出口从148亿元增至6454亿元，规模扩大近43倍 图/视觉中国

B 跨境直播电商或成跨境贸易新动能

数据显示，2022年跨境直播电商市场规模突破千亿元，未来三年仍将保持高速增长态势，预计到2025年市场规模将达8287亿元。

长期来看，未来跨境直播电商将成为跨境贸易新动能，覆盖全球市场。

面对新机遇、新形势、新挑战，广东省贸促会有何新作为？

邱招贤回应，省贸促会将推动海外仓布局建设，护航企业扬帆出海。“截至目前，我们已推动条件成熟的境外经贸代表处和海外粤商会先后在巴西、新西兰、法国、俄罗斯、菲律宾、吉尔吉斯斯坦、捷克、肯尼亚、意大利、马来西亚等国设立了10家广东商品展销中心和海外仓，帮助企业建立海外营销渠道。下一步，我会将继续推动有条件的

境外经贸代表处、海外粤商会和企业，在“一带一路”沿线、RCEP国家建设布局境外广东商品展销中心和海外仓，助力优化海外仓网络的全球布局。”

同时，他介绍，省贸促会还将促进跨境电商与产业带融合发展，携手共创新发展格局。“我们将促进跨境电商赋能广东特色优势产业，落实‘制造业当家’战略，助力跨境电商和产业带的融合发展，推动数字贸易助力广东制造高质量发展。”

在抢抓跨境直播电商发展机遇和服务贸易高质量发展方面，省贸促会启动了“跨‘粤’四海”跨境直播培训营、跨境直播产业发展对接大会等一系列活动，助力跨境直播人才培养和对接，培育跨境直播带货新业态，服务企业拓展海外销售新渠道。

C 从“流量红利”转向“创新红利”

中国国际电子商务中心研究院院长李鸣涛在大会上作了题为《数字贸易如何布局全球新兴市场》的主题演讲。他表示，跨境电商正在从“流量红利”阶段转向“创新红利”阶段，创新、绿色、协同、规范正成为跨境电商发展的新方向。建议制造业企业通过跨境电商在拓展新兴市场、品牌建设、产品创新、供应链柔性化转型、私域流量留存、线上线下融合等方面实现高质量发展。

李鸣涛提出，跨境电商要有效利用全球基础设施，借助数据支持，实现产业资源的整合与协同。广东跨境电商规模领跑全国，产业集聚优势明显，在产业带的数字化转型、跨境电商深度融合等方面大有可为。

景顺长城全球半导体芯片产业正在发行中

近期，深耕半导体产业链研究多年的景顺长城基金，推出全球半导体芯片产业股票基金，在全球市场甄选半导体芯片产业主题的权益资产，为投资者投资全球半导体市场提供了一款便利的工具型产品。尤值一提的是，景顺长城全球半导体

芯片产业股票基金是可以布局全球半导体龙头企业的基金，在提供产业布局机会的同时，也能有效分散地域性风险。此外，在运作形式上，这是一只LOF基金，意味着基金成立后，投资者既可以在场外申赎，也能在场内交易。（杨广）

共筑诚信消费环境 提振金融消费信心

农行广东分行积极开展“3·15”金融消费者教育活动

文/戴曼曼 王淼怡

为切实维护金融消费者合法权益，提升金融消费者风险防范意识和能力，农行广东分行积极响应监管部门号召，把2023年3月1日起实施的《银行保险机构消费者权益保护管理办法》纳入今年“3·15”金融消费者教育主要内容，在全省开展为期一周的宣传教育活动。



农行广东分行重点针对“一老一少一新”等各类群体的特殊服务需求，及金融服务工作难点和社会关注热点，开展金融知识普及教育。为确保活动有序推进，该行专门成立了活动领导小组，精心策划，围绕日常生活场景和金融消费热点，特别是聚焦消费者关注的防范非法集资、校园贷、养老诈骗等问题，开展了“消保微课堂”“送金融知识进社区、进校园、进乡村、进企业、进商场”等一系列内容丰富、形式新颖的宣教活动。



图片均由广东农行提供

3月12日，在广东阳江金山植物园，一场别开生面的“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动暨金融知识科普游园会吸引了不少市民参与。游园会以“打卡通关集章”的方式，让社会公众尤其是青少年在游戏中学习金融知识，以达到在生活中会金融、懂金融、用金融的目的。市民进入游园会场后，可领取一张“闯关卡”，参观金融知识宣教长廊，观看金融宣教视频，聆听工作人员讲解金融知识，并参与金融闯关互动游戏等活动。此外，活动还设置了“金融拼拼乐”“守信小达人”“信息安全守护者”等别出心裁的游戏环节，互动内容涵盖了老百姓金融生活的方方面面，使市民在游园中学习金融知识，达到“知行合一，学以致用”的宣教效果。

以上只是农行广东分行开展消费者权益保护活动的一个缩影。今年以来，该行通过“千人驻镇”行动，充分发挥近千名金融助理的作用，全面对接广东“百县千镇万村高质量发展工程”，加强县域地区金融知识普及和推广，优化乡镇金融信用环境。截至目前，该行金融助理已累计对接超3300个行政村，通过“惠农e贷”支持农户近17万户，引荐贷款支持当地特色项目1500多个。

在线上，农行广东分行也时刻保护着金融消费者权益，通过网点屏幕宣传消保知识、推广防电信诈骗短视频、提升95599客服质效等多种方式，帮助广大市

民提高警惕，增强风险防范意识，守好“钱袋子”。近日，农行广东南海分行成功阻截了一起以ETC为幌子的电信诈骗事件，为客户挽回4万元财产损失。当被骗走的4万元顺利回到手中时，客户连声道谢，称赞农行员工细心机敏，金融服务专业暖心。

共筑诚信消费环境，提振金融消费信心。据统计，截至今年3月15日，农行广东分行已开展线上线下宣教活动近300场，触达消费者约100万人次。接下来，该行将持续通过全方位、多角度、多样化的金融知识宣教活动，加大金融消费者权益保护知识的传播和推广力度，增强金融消费者自我保护意识和风险防范能力，向广大消费者提供更加优质、更加高效的金融服务。

2023年银行业保险业“3·15”消费者权益保护教育宣传周

共筑诚信消费环境 提振金融消费信心

2023年3月13日-3月19日

 中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA